

Папка № 161.

- 18 апреля - 9 августа 1924 г.

Письма Троцкого Ленину, Чичерину, помощника управляющего
делами РВСР Познанского Беренсу.

Ф.33987, оп.2, д.250.

6 лет существования Красной Армии распадается на два почти равных периода. В течение первых трех лет — хаотический рост Армии, когда для разрешения каждой новой задачи создавались из ничего новые полки и дивизии. Это было трехлетие непрерывных боев. Цепь малых войн слилась в одну большую гражданскую войну, и в этой войне революция обеспечила свое существование.

Армию строил передовой рабочий, мобилизуя крестьянина и просвещая его. Так создавалась пехота, так строилась артиллерия. Труднее всего было создать кавалерию революции потому, что старая кавалерия родной своей имела степи, населенные богатыми крестьянами и казаками. Создание кавалерии было высшим достижением первого периода. Война с Польшей подвела итоги первому трех-летию и вскрыла как сильные, так и слабые стороны тогдашней Красной Армии: революционную дерзость, беспримерный энтузиазм, величайшую выносливость, — и, наряду с этим, недостаточность подготовки, организационную слабость, недостаток выдержки. Армия наступала без удержу, но и отступала без остановки.

Первое трех-летие оставило нам в наследство расстроенную и изношенную материальную часть, большой боевой опыт и многие тысячи новых командиров и боевых комиссаров, которые вышли во время гражданской войны как-бы из-под земли, внося в Армию мужество, инициативу, нравственно-политический авторитет. Исход польской войны зрелся в сознание Армии, особенно ее молодого командного и комиссарского состава, как заноса, и из этой заносы выросло вскоре могучее стремление к учебе.

Второе трех-летие началось свертыванием Армии и ее реорганизацией. Задача состояла в том, чтобы приспособить Армию к материальным средствам страны и в то же время — к международной обстановке. Но международная обстановка менялась, а материальные средства трудно поддавались учету. Отсюда многочисленность сокращений и преобразований, каждое из которых составляло большую и трудную главу во внутренней жизни Армии. Рядом последовательных перестроек армия уменьшилась в пять раз. Тем временем военные школы обучали и воспитывали молодых, а военные академии помогали заслуженным командирам гражданской войны продумать и привести в систему накопленный опыт.

В своем составе, в своей организации, в своих задачах и трудностях, в своем духе Красная Армия, как и ее младший брат — Красный Флот, отражали несомненно революцию, ее внутренние силы, ее методы действия.

Армия была и остается вооруженным союзом рабочих и крестьян под руководством испытанных боевиков-коммунистов.

Первое трех-летие есть период так называемого военного коммунизма. Мы отстаивали существование Республики, пользуясь всеми материальными средствами города и деревни, расходуя все старые запасы страны и обрекая трудящиеся массы на тяжчайшие лишения. Второе трех-летие совпадает с периодом новой экономической политики. Материальные средства страны понемногу восстанавливаются. К деревни и город хозяйственно оживают. Но, вместе с тем, в городе появляется буржуа, а в деревне - кулак. Сейчас более, чем когда бы то ни было, армия должна остаться вооруженным союзом рабочих и крестьян. Ни буржуа, ни кулаку в ней места нет. Рабоче-крестьянское государство терпит их экономически, но не дает им политических прав, а тем более - оружия. Это есть важнейшая политическая заповедь, которую мы переносим в третье трех-летие.

Международная обстановка, в которой мы встречаем шестую годовщину Красной Армии, сейчас изменилась для нас к лучшему. Одно буржуазное государство за другим признает или готовится признать нас юридически т.е. существующими "на законном основании". Красная Армия принимает это и сведения: под руководством коммунистической партии Красная Армия давно научилась считать, что революция есть законнейшее из оснований для рабочего государства.

Но уже самый тот факт, что буржуазным правительствам - и то только части их - понадобилось свыше 6 лет, чтобы "признать" наше существование, ярче всего свидетельствует о той вражде, которая окружает первое и пока единственное в мире государство рабочих и крестьян. В третье трех-летие Красная Армия и Красный Флот переходят поэтому с глубоким убеждением в том, что они по-прежнему нужны социалистическому отечеству, как страж его независимости и развития.

Борьба за повышение общего и специально-военного культурного уровня Армии и флота есть основная задача третьего трех-летия, в которое мы вступаем, и эта общая задача распадается на ряд частных, начиная с прививки правил опрятности, с изгнания грубости и сквернословия и кончая воспитанием в духе международной солидарности.

Если труднейшей задачей первого трех-летия было создание революционной конницы, то ныне центральное место в военном строительстве занимают вопросы авиации и химии. Второе трех-летие их поставило, третье должно их разрешить. Создание конницы требовало, чтобы рабочий покинул завод и фабрику и шел на коня. Создание авиации и военной

химию требует, чтобы рабочий, оставаясь у станка, двинул вперед промышленность, и общую и военную. От этого зависит сейчас судьба всех родов оружия и всех отраслей военно-сухопутного, военно-морского и военно-воздушного дела. Оружие обороны выковывается промышленностью. Здесь снова, как и во все предшествующие годы, интересы и потребности Красной Армии неразрывно сочетаются с нуждами и задачами советской страны.

За последние годы страна окончательно оформилась, как союз национальных республик. Красная Армия состоит из трудящихся разных национальностей и призвана охранять границы, внутри которых впервые в истории человечества, соседние народы без вражды и обиды разместились и сплотились в союз национальностей навеки нерушимый.

Еще в первые месяцы советской власти учитель и вдохновитель революции и ее детища - Красной Армии - приводил в пример случай, когда бедная финская старуха сказала, что со времени революции она перестала бояться человека с ружьем. Этот пример останется и впредь для Армии и для Флота заветом Ильича: трудящиеся, угнетенные, порабощенные, какой бы национальности они ни были на западе или на востоке, не могут ни при каких условиях бояться Красной Армии. Ее оружие направлено только против насильников и угнетателей.

Л. ТРОЦКИЙ.